# 没接触书本,先接触游戏

-被手游包围的孩子们如何突围?

- "孩子一回家就迫不及待拿起手机玩游戏,打不过去就大发脾气,比以前暴躁了。"
- "班上严重沉迷游戏的孩子甚至请病假在家玩,上网课更是成了掩护。我砸过两个手机,没有用。" "学生间就攀比游戏的排名,不能用微信登录就注册QQ。"
- ——这些对话,来自北京市朝阳区一所学校的家长群。寒假又至,虚拟世界引发的现实矛盾,在一 些家庭中正愈演愈烈。

#### 低龄"触游" 成现代版"童年日常"

"没接触书本,先接触游戏", 已成现代版的"童年日常"。

近期艾瑞咨询等机构共同发 布的《2020年中国游戏领域未成年 人保护白皮书》显示,未成年人"触 游"低龄化趋势明显,2020年中国 12-14岁未成年人初次接触游戏 时间,6岁以下的占到17%。

疫情影响下,不少在家线上学习的孩子与网络的"物理隔离"被打破,手游等开始在部分学生间风靡。

为了打破游戏的"包围",家 长、学校想尽了办法。

一名初中生家长想把儿子送到电竞培训中心,希望通过"魔鬼"训练,让他"知难而退"。受访教师时常感觉"监管无力"。"在校期间明令禁止带手机,可是一旦假期开始,我们的监管能力十分有限。"一名小学教师说。

在庞大的未成年网民基数下, 因沉迷网游而导致亲子关系紧张 的情况较为普遍,甚至会引发更深 层次的社会问题。

天津市律师协会未成年人保护专业委员会副主任王秀杰介绍,未成年人沉迷于网游、直播等诱发了大量涉未成年人的案件,一是未成年人进行大额手游充值、直播打赏等;二是涉网游黑灰产业侵害未成年人身心权益,也可能引诱未成年人违法犯罪。

"如直接或隐晦的色情、暴力内容,易诱发未成年人违法犯罪,还有一些整蛊恶搞、吸烟喝酒、炫富等不良内容,也极易造成未成年人模仿,有碍其正确价值观的养成。"王秀杰说。

### 招数迭出却为何防不胜防?

未成年人沉迷游戏的问题也引起了社会的高度关注,大型游戏公司相继上线了未成年人保护系统,大多采取限定每天登录游戏时长,

未实名登记无法充值等措施,家长 也可绑定未成年子女游戏账号,对 游戏时间和消费进行监督。

但记者调研了解到,仍有部分游戏未成年保护系统"形同虚设", 未成年人能够轻易"绕道"。

——利用家长对游戏防沉迷系统的不了解。记者采访发现,一些家长对游戏一知半解,对防沉迷系统更是知之甚少。有未成年玩家表示,自己在玩游戏需要人脸识别的时候,就对着家长的脸扫一下,轻松过关。

——利用诸多游戏账号租号平台。记者在淘宝上搜索发现,有不少销售游戏永久账号的商家。此外,记者了解到,玩家微信群、QQ群中,时常有出售账号、租借账号,甚至出售身份证号的渠道,其中不乏有未成年人的身影。

——通过第三方账号登录规避实名制监管。记者发现,各游戏公司的防沉迷系统"强度"并不相同,多款热门游戏App可以通过微信、微博、QQ等第三方账号登录。有受访家长反映,发现自己的孩子有3个QQ号,轮番登陆玩游戏。

——通过游客模式可以直接进入游戏。记者发现仍有一些游戏, 未成年人可以通过游客模式直接 进入,且在游客模式下可以实现充 值消费,没有充值金额的限制。

此外,记者在一些搜索引擎上搜索"破解游戏防沉迷",会出现大量的破解攻略,甚至链接"游戏防沉迷限制破解软件",以及"有效的居民身份证号码大全,破解游戏防沉迷系统专用"等内容。

## "打捞"沉迷网络的未成年人 需多方协力

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,手游变化多样,足够吸引人的注意力;部分游戏企业为增加用户,特意设计递进式任务奖励机制;而从未成年人自身来看,其自律能力不足。三重因素叠加,

使得未成年人沉迷手游。

他建议,应该丰富未成年人线下生活,让他们更多地亲近自然,参与到户外活动中,在做好疫情防控的前提下避免长期"宅家"。从小培养开放的个性,激发更多兴趣,让学习和生活不再单调。"我们需要把孩子从学校、家庭这个狭窄的时空中解放出来,而不是让互联网、手机成为他们接触外部世界的通道,以至于把过多精力和时间花费在这个通道上。"储朝晖说。

教育部近日印发的《关于加强中小学生手机管理工作的通知》中要求,中小学生原则上不得将个人手机带入校园,学校不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。受访专家认为,这对于防止沉迷网络和游戏,形成家校协同育人合力,是有益的尝试,关键是如何落到实处。

此外,中国消费者协会秘书长 朱剑桥、中国消费者权益保护法学 研究会副秘书长陈音江等专家表示,网络游戏经营者执行防沉迷规 定不力的问题需要特别关注。

他们认为,网络游戏经营者要诚信守法经营、积极承担社会责任,构建起全方位、多举措的未成年人游戏保护机制。要细化未成年人游戏保护措施,优化防沉迷与家长监护系统,积极采取游戏分级、实名认证、人脸识别认证等有效措施,探索建立联动累计游戏时间机制,主动限制未成年人登录时长和充值额度,引导未成年人健康游戏。

同时,专家表示还需要强化执法监督,建立网游信用评价机制,共筑防沉迷屏障。有关部门一旦发现网络游戏经营者存在损害消费者合法权益的行为,要严格依法查处,并建立黑名单和市场退出机制,切实维护未成年人的合法权益,对传播负能量、毒害青少年的游戏运营商强制关停,并使其承担相应的法律责任。/新华社

## 这个脱贫村谁最"牛"?

临近春节,湘西大山里 气温骤降,湖南省花垣县民 乐镇梳子山村苗寨里却是暖 意融融。忙活了一年的村民 围坐在火塘边,你一言我一 语,侃一侃谁是村里最"牛" 的人。

第一个被推上台的是村里的养殖大户麻文彪。前不久,麻文彪卖了46头猪、18头牛、800多只土鸡,靠养殖挣来的近40万元揣进腰包里,让大伙儿艳羡不已。

麻文彪是乡亲们眼中最"打不垮"的人。2018年,一场疾病让麻文彪养殖的200头猪死得只剩下6头。他没有气馁,通过申请贷款,重新办起养殖场。麻文彪的经历激发了大伙儿勤劳致富的信心,他成了全村人的榜样。

梳子山村曾是一个深度 贫困村,贫困发生率高达 55%。一座座陡峭的山像梳 子一样把全村隔成6个寨子,村中难见平坦地,一栋栋房 子如同插在半山腰。坐着汽 车上山,逼仄倾斜的坡道总 让人担心车子突然后仰过去。

如此恶劣的条件下,梳子山村的贫困群众通过发展腊肉深加工、茶树种植、特色养殖等产业,齐心协力拔掉了穷根。去年年底,梳子山村整村脱贫。

此时,大伙儿想到了第二个"牛"人——村里最热心公益事业的龙五一。

今年55岁的龙五一是梳

子山村 400 亩茶园的技术专家,曾在外省打工多年。 2015年回村后,他发动村民义务出资出工,硬是在陡山岩石间凿出一条从寨子通往茶园的生产路。最初,80多名村民靠锄头一天只掘进不足5米。扶贫工作队进驻后,挖掘机也上场了,这条路终于被打通。去年,龙五一又和村民自发地将路修到村边。

如今,无论是往返不同的寨子,还是到茶园劳作,村民们都可以开车直达,满车翠绿的茶叶换回了脱贫后的幸福生活。

谈到村中的"牛"人,自然少不了最"阔气"的龙绍文。从20世纪80年代初开始,龙绍文就住在只有3间屋的木结构房子里,前年龙绍文带着一家人六口人搬进全村最气派的3层楼房,有8个房间。

56岁的龙绍文曾是建档立卡贫困户,在扶贫干部的帮助下,他靠特色养殖和种植不仅挣回一栋楼房,还成了全村的致富带头人。今年,他又给自己定下新目标:"我流转了20亩地种黄精等中药材,今年要精细化管理,明车一亩黄精就能卖到5万元"

大家谈兴越来越浓,梳子山村的"牛"人也越数越多。村支书龙绍英说:"村里'牛'人多,离乡村振兴就不远了。" /新华社

# 北方乡村:"柴禾垛"正在消失

过去在我国北方乡村, 几乎家家户户院子里都堆有 高高的"柴禾垛"。如今,随 着农村电网改造和电能替代 工程的实施,北方乡村的"柴 禾垛"正逐渐消失。

宋军是内蒙古自治区兴 安盟科尔沁右翼前旗哈拉黑 镇的农民,他所在的大兴安 岭山区冬季最低温度达到地 人冬季的头等大事。以前每到 秋收后,宋军都要将田地里 剩下的玉米秆、高粱秆、豆秸 等秸秆收集起来,在院子里 堆出小山一样的"柴禾垛"。 "冬天烧炕取暖、生火做饭都 靠这些柴禾。"宋军说,"堆下 这一捆捆柴禾,才能过个踏 实年。"

然而烧柴取暖的生活习俗对大气造成了严重污染。为减少污染物排放,推动能源消费革命,2013年国家电网公司在经营区域内全面启动了电能替代工作,鼓励乡村使用清洁无污染的电能取暖、做饭,替代燃烧秸秆。

2020年秋天,宋军到国 网科右前旗供电公司哈拉黑 供电所交电费时,听说"电采 暖"有优惠政策,回家后就安 装了一台电锅炉。宋军说: "以前冬天烧柴禾,总是挨冻 不说,烟灰到处飘,屋里屋外 都埋汰。现在用上电锅炉, 这家里干净了,也热乎了。 别看我住平房,比城里人住 楼房还舒服。"

家住兴安盟突泉县的张 洪涛老人,每年冬天都要起 早贪黑抱柴禾烧炉子。"人老了怕冻,隔一会就要添次柴。"他说。如今张洪涛家里装上了电锅炉,冬季全天候供暖,室内温度不低于20摄氏度,而且烧水做饭也方便

张玉福是兴安盟扎赉特旗巴彦乌兰苏木的村民,去年装上了电锅炉。他说:"我研究了电锅炉的'峰谷平'电价,合理使用的话,算下来比烧柴禾、买煤便宜,屋子里还暖和。"

张玉福家有60亩地,每年换茬耕种玉米、小麦、绿豆等。以前一到秋收后,他就在后院堆上两大垛柴禾。如今,张玉福家后院的"柴禾垛"不见了,空出的地方被改成羊圈,柴禾被粉碎加工成饲料喂羊,多余的秸秆直接还田养地。

目前,兴安盟乡村"电采暖"用户已达到1315户,"电采暖"电网配套项目已覆盖全盟4个旗县市132个村屯。全盟计划"十四五"期间继续开展电能替代工作,乡村"电采暖"用户达到4000户以上。

2020年,国家电网有限公司投资196.4亿元,全面完成北方15省份10248项电能替代配套电网工程建设任务,惠及北方地区17028个村271.1万户居民。国家能源局数据显示,目前北方乡村"电采暖"用户达到1215万户,可再生能源供暖用户达到469万户。 /新华社



2月3日,青岛市西海岸新区一食品加工厂的工人在摆放蒸好待包装的面食。

春节临近,山东青岛众多食品生产企业加班加点赶制传统面食,供应节日市场。据了解,山东胶东地区有过年吃花馍、喜饽饽等面食制品的习俗,寓意日子甜甜蜜蜜,生活蒸蒸日上。 /新华社